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 «Мы все очень разные, но мы вместе »

по книге Кейт Ди Камилло  «Спасибо Уинн-Дикси»

для учащихся 3-4  классов.
Цели:

· познакомить читателей с американской писательницей Кейт Ди Камилло и её книгами;

· вызвать интерес к теме толерантности в литературе;

· развивать интерес к художественной книге;

· обогащать словарный запас, стимулировать самостоятельное мышление учащихся.

Ход занятия

Добрый день, ребята! Сегодня я хочу вас познакомить с  книгами американской писательницы Кейт-Ди Камилло.     

Слайд – Кейт Ди Камилло

 
Кейт Ди Камилло – современная американская писательница, автор популярных книг для детей, родилась 25 марта 1964 г. в Филадельфии, шт. Пенсильвания. В раннем детстве она перенесла пневмонию, и мать увезла ее вместе со старшим братом в небольшой городок Клермонт в центральной Флориде, где был более благоприятный климат. 


Кейт нравилось бегать босиком, купаться в океане, лазить по деревьям. И, конечно же, читать, читать, читать… 


Здесь она и училась, в колледже при Университете Флориды. В 1987 г. получила диплом по английскому языку и литературе, после чего целых девять лет занималась чем угодно – продавала билеты в цирк, выращивала цветы в оранжерее, – кроме того, о чем мечтала со школьной скамьи. А мечтала Кейт Ди Камилло стать настоящей писательницей. 


В 30 лет она переехала в Миннеаполис, шт. Миннесота, устроилась работать на книжный склад и всерьез задумалась о будущем. И, похоже, наступило прозрение- Кейт берется за перо.

Слайд  - обложка книги «Спасибо Уинн Дикси»

Первая её книга вышла в 2000 году.  Это была книга «Спасибо Уинн Дикси»


За книгу об Уинни Дикси автор получила множество наград, в том числе золотую медаль всеамериканского общества «Выбор родителей» и «Медаль Ньюбери» за особый вклад в детскую литературу. 


Несколькими годами позже по книге был снят художественный фильм, который сделал имя писательницы ещё более популярным.

Слайд — обложка книги «Приключения мышонка Десперо»

В 2003 году выходит книга «Приключения мышонка Десперо». Эта история повествует о том, что в мышином семействе, обитающем в старинном королевском замке, родился мышонок по имени Десперо. 


Маленький, храбрый и добрый мышонок с большими ушами, который мало похож на своих собратьев: он не грызёт книжки, а читает их, любит слушать музыку. Он отличался от всех остальных мышей тем, что совершенно не умел бояться — он перехватывал сыр из мышеловок, не боялся кошек.  В отличие от своих сородичей он обладал храбрым и благородным сердцем. Десперо были свойственны такие черты характера, как честь, совесть, отвага, рыцарство.  Именно за все эти черты своего характера Десперо был изгнан  из мышиного города и спущен в колодец, через который открывался выход в царство крыс.


Читатель, запомни: непростая судьба... уготована всякому мышонку и человеку, который смеет быть не таким, как все. 
                                                                            Кейт ДиКамилло (из книги)

В 2004 году история Кейт Ди Камилло о мышонке Десперо была удостоена высшей награды Американской библиотечной ассоциации в номинации "Лучшая детская книга".         

Слайд — обложка книги «Удивительное путешествие кролика Эдварда»


В 2006 году Кейт Ди Камилло написала ещё одну книгу «Удивительное путешествие кролика Эдварда».


Это печальная и в то же время очень светлая история, главным героем которой является фарфоровый кролик Эдвард. 


Однажды бабушка Пелегрина подарила внучке Абилин игрушечного кролика по имени Эдвард Тюлейн, которого сделал знаменитый кукольных дел мастер. Абилин просто обожала своего кролика, целовала его красивые длинные уши, наряжала в специально сшитые для него костюмы и каждое утро заводила его золотые часы на цепочке. А кролик был самовлюбленным и бессердечным эгоистом и никого, кроме себя, не любил. 


Как-то Абилин вместе с родителями отправилась в морское путешествие, и кролик Эдвард, случайно упав за борт, оказался на самом дне океана. Старый рыбак выловил его своей сетью и принёс жене. Потом кролик попадал в разные руки - и хорошие, и плохие. Люди, которые встречались  кролику в путешествии, крепко к нему привязываются, даром, что зовут его всякий раз иначе, — он ведь бессловесен и потому ничего о себе им не рассказывает. Так, временно он становится крольчихой Сюзанной, что не сильно возмущает его. Но чувства постепенно наполняют игрушечную душу. Холодное сердце кролика постепенно оттаивало, училось отвечать любовью на любовь.  После всего, что с ним было, разбитый и склеенный Эдвард-Сюзанна-Малоун-Бубенчик, сидя на магазинной полке, ясно сознаёт: кто-то в мире ждёт именно меня и хочет меня полюбить; за мной кто-то придёт, обязательно, нужно только раскрыть своё сердце. И кто ожидаем — приходит. В один прекрасный день Эдвард Тюлейн вернулся к Абилин, которая уже успела стать взрослой. 


В этой книге всё как в жизни: «Если у тебя нет намерения любить  и быть любимым, тогда в путешествии под названием жизнь нет никакого смысла». 

Вот такие замечательные книги вы можете взять в библиотеке и прочитать.

Слайд.



А мы подробнее остановимся на книге Кейт Ди Камилло «Спасибо Уинн Дикси», потому что это настоящий учебник по толерантности для всех возрастов.


А вы знаете, что такое толерантность? (Ответы детей.)

Толерантность — это терпимость к иному мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям. Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание других культур, способов самовыражения и проявления человеческой индивидуальности. 

Как обычно мы с вами выбираем книги? (Ответы детей.) 
Правильно, по обложке. Если обложка заинтересовала,  то хочется заглянуть внутрь.  Оранжевая обложка книги  « Спасибо Уинн-Дикси », словно лучик солнышка притягивает. Да ещё хочется узнать, что это за существо, которое так по-доброму смотрит на тебя и улыбается. Почему существо? Да ведь видно, что это не человек. И это создаёт интригу книги. 

Первые строки книги рассмешат вас.

Слайд.


«Меня зовут Индия Опал Булони, и прошлым летом мой папа, пастор, послал меня в магазин за пачкой макарон с тертым сыром, за белым рисом и двумя помидорами, а я вернулась домой с собакой!...»


Такое начало невольно интригует, хочется устроиться поудобней и окунутся в атмосферу книги. 


Итак, как вы уже поняли, что рассказ ведётся от имени  главной героини, которую зовут Индия Опал Булони. Опал живёт вместе с отцом пастором. Ребята, а вы знаете, кто такой пастор? (Ответы детей.)


Пастор — это библейский термин, указывающий на обязанность пастыря заботиться о церкви. Это люди, призванные для публичной проповеди и совершения таинств. (крещение, причащение, покаяние, брак и т.д.)

Слайд.



Сама Опал про своего отца говорит так: «Мой отец — хороший человек и замечательный пастор, но мне иногда трудно воспринимать его как папу, уж больно много времени он проповедует, размышляет о вчерашней проповеди и готовится к завтрашней. Поэтому про себя я всегда называю его «пастором». До моего рождения он был миссионером (миссионер — это служитель, бескорыстно посвящающий всё свое время и силы благородной цели — помогать людям приблизиться к Богу)  в Индии — в честь этой страны меня и назвали Индией. Но пастор зовёт меня вторым именем, Опал. Так звали мою мать. А пастор её очень любил». 
Мама  ушла из семьи, когда девочке было 3 годика. И с тех пор они с отцом живут одни.  Как вы думаете, ребята,  какие чувства испытывает Опал к маме? (Ответы детей.)

Опал скучает без неё. Думает о ней, особенно с тех пор как они с отцом переехали  в городок Наоми. Пастору дали приход (церковный округ населения, имеющий свой храм, в котором совершаются священнодействия для прихожан) в здешней баптистской церкви Распростёртых Объятий. В этом городке у Опал пока ещё нет друзей,  и она никого не знает. Поэтому особенно сейчас ей не хватает мамы и девочка думает о ней каждый-каждый день.


Как же так получилось, что Опал пошла в магазин за продуктами, а вернулась с собакой? Давайте посмотрим отрывок из фильма.
Видеосюжет.



Девочке очень грустно, но неожиданно ей протягивает лапу дружбы большая лохматая собака, которую она назвала странным именем Уинн-Дикси. Точно так же назывался супермаркет, в котором они встретились.


Обратимся к тексту, вот как Опал описывает собаку. 
«Оказавшись на воле, то есть в безопасности, я придирчиво осмотрела  животное. Н-да... Большой и костлявый, все рёбра наружу. А ещё плешивый — там и сям шерсти нету вовсе. Короче, больше всего этот пёс напоминал старый потёртый ковёр, который к тому же успел помокнуть под дождём.

 -Ну и видок, - вздохнула я. - Могу поспорить, что ты ничейный. Нет у тебя хозяина. Тут он опять мне улыбнулся. Опять растянул пасть и показал оба ряда зубов. Улыбка оказалась такой широкой, что пёс не выжержал и чихнул. Словно подтверждал: «Сам знаю, видок у меня неказистый. Зато смешной, правда?»


Ну как не влюбиться в собаку с таким чувством юмора?

 -Ладно, пошли, - сказала я. - Посмотрим, что скажет на это пастор.


И мы пошли домой вместе. Я и Уинн-Дикси».

Ребята, что вы можете сказать про девочку? Какая  она? (Ответы детей.)


Правильно, у Опал доброе сердце и ей хочется помочь любому, кто попал в беду.


После долгих уговоров, пастор согласился оставить собаку дома.


Вот так бездомный, местами облезлый пёс, который  умеет улыбаться, становится девочке добрым другом. 


Что же ещё про нового друга рассказывает Опал? Давайте прочитаем.

 «Уинн-Дикси ненавидел оставаться один. Обнаружилось это очень быстро. Если мы с пастором уходили и запирали его в трейлере, он разбрасывал по полу диванные подушки и раскатывал весь рулон туалетной бумаги. Тогда мы  попробовали, уходя, привязывать его снаружи. Только это тоже не помогало. Уинн-Дикси начинал выть. Через некоторое время мы стали брать Уинн-Дикси с собой. Куда мы — туда и он. Даже в церковь. Наша церковь непохожа на обычную церковь. Раньше тут помещался придорожный магазин. А ещё она примечательна тем, что здесь нет скамеек. Люди приносят с собой раскладные и пластиковые садовые стулья, поэтому они похожи не на прихожан, а на пляжников или отдыхающих на природе: вот-вот начнут барбекю делать... Короче, церковь у нас необычная, и я была уверена, что Уинн-Дикси тут никому не помешает.


Однако,  когда мы привели пса в церковь в первый раз, папа привязал его во дворе.


Зачем же мы тогда его с собой взяли? Спросила я. - Чтобы снова посадить на верёвку?

-Собаке в церкви не место, Опал, - твёрдо ответил пастор. - Это не обсуждается.

Началась служба...

Видеосюжет.


В церковь вместе с Опал ходили  и другие дети, это: Данлеп и Стиви Дьюбери, два брата, похожие друг на дружку как две капли воды, хоть и не близнецы. Девочка Аманда, у которой всегда было недовольное лицо, словно она съела кислый лимон  и  девочка по прозвищу Плюшка-пампушка пяти лет, но пока они ещё не были друзьями Опал, и, несмотря на то, что теперь у Опал был Уинн-Дикси, ей было одиноко. Но очень скоро у Опал начинают появляться друзья. Кто они? Давайте снова обратимся к книге.


«В то лето я целыми днями торчала в Мемориальной библиотеке имени Хермана У. Блока. Солидно звучит, правда? Вы небось думаете, что это огромное здание с колоннами? И ошибаетесь. Это просто небольшой домишко, доверху набитый книгами. А заведует этими книгами мисс Фрэнни Блок — такая маленькая сухонькая старушка с короткими седыми волосами. С ней первой я и подружилась в Наоми.


Всё началось опять же с Уинн-Дикси, который очень переживал, что не может войти со мной в библиотеку.  Беднягу приходилось оставлять во дворе, но я научилась его вставать на задние лапы и заглядывать в окошко. Ведь главное для него — видеть меня, пусть даже через стекло. Только когда мисс Фрэнни Блок впервые заметила в окне его башку, она не поняла, что это собака. Она решила, что это медведь». 
       Посмотрим, как это было.

Видеосюжет.

Вот так у Опал появился первый друг (не считая Уинн-Дикси) в этом городе. 
Ребята, а разве могут дружить девочка  и взрослая  женщина? (Ответы детей.) 

Кого мы можем назвать своим другом? (Ответы детей.)

Действительно, если тебе интересно с этим человеком, он тебя понимает, ты можешь довериться ему, а в трудную минуту он придёт тебе на помощь, то независимо от того сколько лет этому человеку, он может стать твоим другом.

А что же было дальше? Проплешины на теле Уинн-Дикси постепенно зарастали, шерсть залоснилась и засияла, он даже перестал хромать и Опал решила купить ему поводок и ошейник.


Но так как денег на красивый красный поводок (а именно такой понравился Опал) не хватало, то она предложила продавцу магазина «Питомцы Гертруды» Отису отработать бесплатно в магазине. Отис согласился, и это было начало новой дружбы. 
Вскоре  Опал узнаёт, что Отис сидел в тюрьме, но её это не пугает. Она видит доброго человека, который любит музыку и зверей.
Как вы думаете, ребята, можно судить о человеке по его прошлому? (Ответы детей.)

Правильно, каждый может совершить проступок, но каждый имеет право начать всё сначала. Самое главное осознать свою вину, исправиться.
 Однажды Опал увидела, как Отис играет  на гитаре для зверушек магазина. Давайте посмотрим.
 
Видеосюжет.


Ещё один человек, с которым подружилась Опал – это местная «ведьма» Глория, так её зовут мальчишки братья Дьюбери.  И их знакомство произошло тоже благодаря Уинн-Дикси.

Видеосюжет.


Опал стала приходить к Глории каждый день. Она взяла в библиотеке книгу «Унесённые ветром» и стала читать ослепшей женщине. А ещё они очень много говорили. Обо всём на свете. Прочитаем об этом в книге.
« Для начала, без всяких вопросов Глория делала мне бутерброд с арахисовым маслом, а потом наливала кофе пополам с молоком. Однажды она спросила:

-Почему ты не играешь с этими мальчиками? 

-Потому что они тупицы. Всё ещё думают, что вы – ведьма. Сколько ни говорю, сколько не объясняю – бесполезно.

-А я думаю, на самом деле они пытаются с тобой подружиться. Просто не знают как, - заметила Глория.

-Но я не хочу с ними дружить! – заявила я твёрдо.

-А зря. Друзья-мальчики, да ещё целых два, это не так плохо. Даже здорово».

А ещё, когда Опал рассказывала Глории про Отиса, то мудрая женщина  сказала Опал о том, что «нельзя судить людей по тому, что они делали раньше. Судить надо по тому, что они делают сейчас».  Какие мудрые слова, правда, ребята? И мы с вами тоже так рассудили.
Пока  Опал дружит только со взрослыми.  Но, постепенно она начинает знакомиться ближе  и с другими детьми.

От отца Опал узнаёт, что у Аманды год назад утонул брат и ей стало понятно,  почему Аманда   грустная, недоброжелательная и немного занудная. 

Вообще, Опал обладает редким даром сочувствия и сопереживания другим людям, умением принимать этот мир, находить в нём тепло и свет, и дарить их окружающим.

Девочка удивительно мудро пытается справиться со своей болью и учит отца-пастора, как жить в разлуке с любимыми, не забывая и не осуждая. Постепенно все жители города Наоми  заражаются оптимизмом  Индии Опал и её чудесной собаки. Каждый, кто был одинок, пока оставался сам по себе, перестал таким быть, найдя в своём соседе  положительное. 

А в один прекрасный день у Опал появляется идея, устроить вечеринку.

Видеосюжет.


Всё было хорошо, вот только вовремя вечеринки началась гроза, а Уинн-Дикси жутко боялся гроз. У него начиналась паника. Обычно Опал его держала и уговаривала, как маленького, но в этот раз пока девочка спасала бутерброды, совсем забыла про пса, забыла, что надо беречь его от грозы! И Уинн-Дикси пропал.

Видеосюжет.


Замечательные слова сказала Глория Опал: « Того, кто хочет уйти, всё равно не удержать. Нужно просто любить того, кто рядом. Особенно, пока он рядом».


Поэтому, ребята, посмотрите вокруг, подумайте, не огорчаете ли вы тех, кто рядом с вами, не расстраиваете ли их? Любите своих близких, друзей и просто тех, кто живёт рядом с вами.


Но всё хорошо, что хорошо заканчивается. У этой истории хороший конец. 

Видеосюжет.


Нашёлся Уинн -Дикси. И сбылась самая Большая Мечта девочки – сдружить таких разных людей! 

И я, ребята, желаю вам иметь много верных друзей. Учитесь понимать их, помогать им. И любите тех, кто рядом с вами. 



