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Цели: 

· знакомство с творчеством  американской писательницы Фрэнсис Элиза Бёрнетт;

· углубить представление  о дружбе, взаимовыручке, сострадании;

· развивать коммуникативные,  дискуссионные навыки.

Ход мероприятия.

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы поговорим о творчестве известной американской писательницы Фрэнсис Элиза Бёрнетт (1849-1924).

Слайд №1

Фрэнсис Элиза Бёрнетт (в девичестве  Ходжсон)  родилась 24 ноября 1849 года в  Манчестере, Англия. Когда девочке было три года (1854 г.), неожиданно умер её отец, Эдвин Ходжсон, состоятельный торговец скобяными изделиями. Мать, оставшаяся вдовой с пятью детьми, пыталась вести дела мужа, и некоторое время ей это удавалось. Но скоро спокойной и обеспеченной жизни пришел конец. Через три года семья переехала в другой дом, расположенный на улице, по которой проходила граница между респектабельным городом и трущобами. Из окон нового дома была видна соседняя улица, где ютилась фабричная беднота. Здесь в течение почти целого десятилетия юная Фрэнсис наблюдала жизнь бедняков, глубокий интерес и сочувствие к которым она сохранила до конца своих дней.

 
Фрэнсис училась в маленькой частной школе. Больше всего на свете она любила книги. Подруги часто просили её рассказать какую-нибудь волшебную историю из тех, что она придумывала с таким увлечением. В этих полудетских сочинениях было множество приключений, а сильный и благородный герой всегда заступался за слабых и обиженных, и добро побеждало.

 Когда Фрэнсис исполнилось 16 лет, в 1865 году, мать продала приносившее одни убытки дело и приняла решение ехать в Америку, где  жил её брат, который держал небольшую бакалейную лавку. Первые годы в Америке были очень трудны.   

Семья Фрэнсис поселилась в простой деревянной хижине в деревне. На жизнь приходилось зарабатывать самым простым трудом, не гнушаясь никаким заработком. Фрэнсис начала писать, чтобы помочь семье. В своей автобиографии она рассказала, что нанималась работать на сбор винограда, чтобы оплатить почтовые расходы по рассылке рукописей в разные журналы. Ее рассказы — под различными псевдонимами — стали появляться в печати. 

В 1867 году умирает мать Фрэнсис и  18-летняя девушка  становится главой семьи. На её рассказы обратили внимание; началось её сотрудничество с крупной издательской фирмой "Скрибнерз" (Scribner's) , которое продолжалось всю её жизнь. 

   Фрэнсис Элиза стала писательницей. И не просто автором каких-нибудь незатейливых дамских романов, но человеком, чьи книги читали буквально все: Марк Твен, Генри Джеймс, Оскар Уайльд, английский премьер и американский президент.

В 1873 году Фрэнсис вышла замуж за доктора Свона Бернетта. От этого брака у нее было двое сыновей: Лайонел и Вивьен. 

Слайд №2

В 1886 выходит один из наиболее известных романов Фрэнсис Элизы — "Маленький лорд Фаунтлерой". Книга выдержала более 20 изданий.

«Нет в мире ничего могущественнее доброго сердца…» -  эта мысль одного из персонажей «Маленького лорда» могла бы стать эпиграфом ко всему творчеству Бёрнетт. 

Писательница обрела известность в Америке, стала гражданкой США, но её тянуло на родину. Она купила дом в Англии, в графстве Кент, и подолгу жила в нём. Наверное, земля родного острова придавала сил писательнице, питала её воображение и мысль. 

Слайд №3

Скрытым теплом любви и добра согреты страницы «Таинственного сада» (1909). 

Ведущий: Сегодня, ребята, мы познакомимся с одним из  известным произведением американской писательницы – повестью «Маленькая принцесса». Как вы думаете, ребята, по названию повести можно догадаться, о чём пойдёт речь? 

(Ответы детей)

Ведущий: Это повесть о девочке, Саре Кру.  Начинается книга так.


« Однажды в пасмурный зимний день, когда жёлтый густой туман окутал весь Лондон и сквозь него тускло мерцали фонари и газовые рожки магазинов, по широкой улице медленно ехал кеб, а в нём сидела маленькая девочка со своим отцом».

Видеофрагмент №1

Ведущий:  Почему капитан Кру привёз свою горячо любимую дочь в Лондон?               Вот как об этом говорится в книге: « Климат Индии, где долгое время Сара была с отцом очень вреден для детей и их при первой возможности увозят обыкновенно в Англию, а там отдают в школу. Сара видела, как уезжали другие дети, и слышала, что их родители получали потом от них письма. Она жадно слушала рассказы отца о его путешествиях и новых странах, при мысли, что ей самой рано или поздно придётся надолго уехать и расстаться с любимым отцом, девочке становилось очень грустно».  

Сара  и её отец подъехали к пансиону мисс Минчин.  Состоялось знакомство маленькой девочки с владелицей пансиона.

Видеофрагмент №2 

Ведущий:  Ребята, какое впечатление произвело на вас мисс Минчин? Как вы думаете, какой она человек? Как вы думаете, что о ней подумала Сара?

(Ответы детей)

Откроем книгу и обратимся к тексту: « В это время в комнату вошла мисс Минчин, и Сара тотчас заметила, что она очень  похожа на свой дом:  такая же высокая, представительная, мрачная и некрасивая. У неё были большие холодные рыбьи глаза и широкая холодная улыбка, которая появилась на губах при виде Сары и капитана Кру. Она получила много приятных сведений о молодом офицере от дамы, которая рекомендовала ему этот пансион. Между прочим, она узнала, что капитан очень богат и не пожалеет денег на воспитание своей маленькой дочери».

 Из этого отрывка текста  можно сделать вывод, что мисс Минчин волновало, сколько денег получит она, пока Сара Кру будет находиться в её пансионе. 

А тем временем Сара и её отец гуляли по Лондону, заходили в большие магазины и книжные лавки, и накупили вещей больше, чем Саре было нужно. А еще они искали Эмили. Это должна была быть необычная кукла.

 Видеофрагмент №3 

Ведущий: Капитан Кру был бы в восторге от этих покупок, если бы его не мучила тяжелая мысль о скорой разлуке со своей горячо любимой дочуркой. 

Ребята, как вы понимаете слово «разлука»? (Ответы детей)

 Разлука – это расставание. Это жизнь вдали от того, кто близок, дорог. Но в тоже время разлука - это  первый шаг по дороге, ведущей к встрече. 

Видеофрагмент №4

Ведущий: Вы просмотрели очень трогательную сцену прощания Сары с отцом.  Ребята, что вы  теперь  можете сказать о Саре? О её характере?

(Ответы детей) 

Эта маленькая девочка обладает очень сильным характером, она как стойкий оловянный солдатик мужественно переносит  разлуку с горячо любимым отцом. 


Жизнь продолжается, нужно привыкать к новой обстановке, к новым людям. 

Когда на следующее утро Сара вошла в класс, глаза воспитанниц с любопытством устремились на неё.

Видеофрагмент №5

Ведущий: Так началась жизнь Сары в пансионе. Её всегда хвалили: за прилежание, за быстрое выполнение уроков, за способности, за хорошие манеры, приветливое обращение с подругами. А ещё Сара обладала великолепным талантом рассказывать волшебные сказки и при этом придавать им правдоподобность. Это способствовало её популярности среди подруг.

Видеофрагмент №6

Ведущий: Итак, появился новый герой повести маленькая девочка Бекки. Как же началась дружба Сары с этой девочкой?

Обратимся к книге: «Сара надеялась когда-нибудь при удобном случае поговорить с бедняжкой по душам. Только несколько недель спустя, когда Сара вошла в свою комнату, она к удивлению своему увидела, что в её любимом кресле перед пылающим камином крепко спит Бекки».

Видеофрагмент №7

Ведущий: Ребята, как вы понимаете слова Сары: « Ведь между нами нет никакой разницы. Я такая же девочка, как и ты. Это просто случайность, что я – не ты, а ты - не я!» 

(Ответы детей) 

Все люди одинаковы, только их судьба зависит от случая. Кому-то повезло родиться в роскоши и любви, а кому-то досталось жить в бедности. Но никто не застрахован, что ваша жизнь может координально поменяться. И хотя Сара не в чем не нуждалась, она никогда не важничала. 

Писательница так пишет о девочке: « Сара всегда держалась приветливо со всеми девочками и щедро раздавала им всё, что имела. Она всегда была ласкова с маленькими, неизменно относилась к ним с нежной лаской. Когда малышки падали и ушибались, она подбегала к ним, помогала подняться, вытирала слезы. Причем всегда в её кармане была припасена конфетка».

Ребята, какой праздник,  вы всегда ждёте? (Ответы детей) Конечно, день рожденья. Вот настал тот день, когда в пансионе праздновали день рождения Маленькой принцессы. Так стали называть девочки Сару.

 Как вы думаете, почему? (Ответы детей) За доброту, ласку, сочувствие, желание помочь другим. Писательница дала своей героине титул принцессы не за богатства, а за высшую степень благородства её души.

«Если бы я была принцессой, настоящей принцессой, то помогала бы бедным. Но я и теперь все же могу кое-что сделать», - вот жизненное кредо маленькой девочки с добрым сердцем. 

Давайте посмотрим, как Сара отмечала свой день рождения. Внимание на экран.

Видеофрагмент №8

Ведущий: Жизнь так устроена, что рядом со счастьем и радостью ходит горе. Вот так в жизнь Маленькой принцессы ворвалась большое горе. Её горячо любимый отец умер, девочка, осталась совершенно одна. А мисс Минчин проявила всю свою жестокость по отношению  к бедной девочке.

Видеофрагмент №9

Ведущий: Вот так в одночасье Сара из принцессы превратилась в бедную девочку, прислугу.

 Обратимся к книге : «О, Бекки! Помнишь, я говорила тебе, что между нами нет никакой разницы. Мы – только две маленькие девочки. Теперь ты видишь, что я говорила правду. Я уже больше не принцесса, а такая же бедная девочка, как и ты. 

Беки подбежала к ней и, прижав её руку к своей груди, зарыдала.

- Нет, мисс, вы принцесса! – горячо воскликнула она.- Что бы ни случилось с вами вы всё таки останетесь принцессой и ничто не сделает вас другой».


Бекки уверена, что ни какие испытания не способны сломать добрую душу Сары Кру. 

Или всё-таки испытания меняют человека? Как вы думаете, ребята? (Ответы детей)

Жизнь Сары изменилась. Вот как автор описывает новое положение девочки.

«Круг обязанностей стал увеличиваться с каждым днём. Она учила малышек французскому языку и готовила с ними уроки. Этот труд Сара находила лёгким и приятным. Но мисс Минчин сочла, что Сара  может быть полезной и во многом другом. Её можно было посылать с поручениями во всякое время и в любую погоду; ей можно было давать такую работу, от которой отказались другие. Кухарка и прислуга, следуя примеру мисс Минчин, начали командовать девочкой, за которой раньше им приходилось самим ухаживать. Они находили для себя очень удобным, что под рукой всегда есть кто-то, на кого можно свалить любую вину. В течение первых двух месяцев Сара надеялась, что к ней станут относиться лучше, когда увидят, что она старается всякую работу исполнить как можно лучше и терпеливо выслушивает от всех выговоры. Чем больше она старается, тем требовательнее и взыскательнее становится горничная и тем чаще бранит её сварливая кухарка. 

- Солдаты не жалуются, вот и я не буду!- говорила она самой себе в тяжёлые минуты, стиснув зубы.- Я буду воображать, что терплю эти лишения на войне».


Как бы не трудно было Саре, она сохранила способность сочувствовать и заступаться за людей. Внимание на экран.

Видеофрагмент №10

Ведущий: Просмотрев, этот фрагмент, что вы, ребята, можете сказать о Саре? Что вас поразило в этой девочке? (Ответы детей)

Будучи сама очень голодной, Сара не могла пройти мимо девочки, которая умирала от голода на улице. Что проявила Маленькая принцесса по отношению к нищенке Анне? (Ответы детей) 

Милосердие. Способность оказать свою помощь человеку, который нуждается в ней. Это еще одно качество, которое делает Сару – Маленькой принцессой.

Ребята, вы не догадались, кто этот человек в инвалидной коляске, который принял активное участие в судьбе бедной Сары? (Ответы детей)

Это друг и  компаньон  капитана Кру, отца Сары.   В Англию джентльмен из Индии приехал, чтобы разыскать дочь своего друга. Поиски мистера Кэррисфорда приводят его в пансион мисс Минчин. Но мы  с вами знаем, что Сары там нет. Догоняя нищенку Анну, Сару сбила повозка. Девочку без сознания подобрала на улице булочница. А что было дальше вы сейчас и увидите.

 Видеофрагмент №11

Ведущий: История о Маленькой принцессе закончилась хорошо. Сара обрела семью. И хотя ей пришлось многое пережить её сердце осталось добрым, милосердным.

 Ребята, как вы думаете, почему мисс Минчин осталась одна? Может ли её научить история с Сарой Кру?  Чему учит нас история Маленькой принцессы? 

(Ответы детей)

Доброта и способность преображать всё вокруг спасают героиню повести «Маленькая принцесса». Девочка, на которую обрушилось столько бед, стойко переносит испытание, давая взрослым урок достоинства и человечности.


